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İğneyi kendine batır,sonra çuvaldızı ele;Kişiler incitici davranışların etkisini,ilk önce kendi üzerindeki etkisini düşünmeli,daha sonra bunun daha ağırını başkalarına yapıp ve yapmamaya karar vermelidir.

İt ürür kervan yürür:Doğru yolda yürüyeni kimse durduramaz.Durdurmaya çalışanların köpek ürümesi kadar bir etkisi olur.

İti öldürene sürütürler:Pis işi yapana da kalanları(ipuçlarını) temizlettirirler.

İtle çuvala girilmez:Edebsiz,alçak biriyle tartışmak ve kavga yapmak doğru değildir.

İtle dalaşmaktansa çalıyı dolaşmak yeğdir;Pis,ahlaksız,terbiyesiz kişilerle uğraşmaktansa onların yanına yaklaşmamak gerekir.

İven kız ere varmaz,varsa da baht bulmaz;Acele etmekle koca bulunmaz,Bulsa da rastgele bir koca bulur mutlu olamaz.

İyi evlat babayı vezir,kötü evlat babayı rezil eder;Evlatların durumu babalar için önemlidir.Babalar iyi ,onurlu evlatları ile övünürler.Kötü ,onursuz evlatların yaptıklarından da utanırlar.

İyi insan sözünün üstüne gelir;Yokluğunda adından söz edilen insan lafının üstüne gelirse,iyi insan olduğu varsayılır.Kötü de insan olsa öyle söylenerek işin içinden çıkılır.

İyi olacak hastanın Hekim(Tabib,doktor)ayağına gelir;Tanrı kötü bir durumun düzelmesini istemişse,o işi yapacak kişi işin üstüne gelir.

İyilik et denize at,balık bilmezse halik bilir;İyilik yapınca karşılık bekleme iyilik yaptığın insan bilmese de tanrı bilir.

İyilik(muhabbet)iki başlı olur;Birbiri ile ilişki içerisinde bulunan kişilerin yalnız birinin iyi olması geçinmek için yeterli değildir.Ötekinin de iyi olması gerekir.Karı koca arasındaki geçinme durumu da böyledir.

Kabahat öldürende değil,ölendedir,Kabahat ölende mi,öldürende mi?;Bazı kişiler sözleri ve davranışlarıyla karşısındakini adam öldürecek kadar tahrik eder,sinirlendirir.Kabahat ölende olur.

Kaçan balık büyük olur;Fırsat kaçtı mı,insan o fırsatı gözünde büyütür.Durmadan onu anlatır.Başarısızlığına kılıf hazırlar.

Kaçanın anası ağlamamış;Kavgadan,saldırıdan kaçan canını kurtarır ve anasını da ağlatmamış olur.

‎Kadı anlatışa göre hüküm verir.Kadı ,hakim ;haklı ve haksızı ayırt eden.Haksız olan da kendisini haklıymış gibi anlatır yalan söylerse hakim ona göre hüküm verir.Hakimin doğru hüküm verebilmesi için ;olay hem doğru anlatılmalı ,hende açık anlatılmalı.

‎Kadının fendi erkeği yendi;Kadınlar kurnaz olurlar ,çeşit çeşit oyunlarla erkeği kandırıp yenerler.

kadının şamdanı altın da olsa mumu dikecek erkektir;Kadın evlendiğinde çok değerli çeyizle de gelse ,o evin geçimini sağlayacak,eksiklerini tamamlayacak erkektir.

Kadının(cahilin)sofusu şeytanın maskarası .sofu;dindar olan ve gözüken.Şeytan cahil ve kadınlarla alay eder.Böyle kadınlar evini çoluk ,çocuğunu ihmal eder,ibadetleri de gösterişe dönüşür,gerçek ibadetini yerine getiremez.

Kalkacağın yere oturma;Layık olmadığın,bir uzaklaştırılacağın yere de oturma ,görevi de isteme.

Kalp kalbe karşıdır;Gönülden gönüle görünmez bir yol vardır.Seven sevilir.Her sevende sevilmez.

Kanaat gibi devlet olmaz.Kanaat ;elindeki imkanla yetinme.Devlet ;talih,zenginlik,kısmet.Çok şey istemeyen elindekilerle yetinmesini bilen kişiler zorluk çekmez.En büyük devlet de budur.

‎Kanı kanla yumazlar,kanı su ile yurlar.Yumak;pislikten temizlemek,arındırmak.Kötü bir durum kötülüğü devam ettirerek düzeltilemez.Kötülüğü önleyebilmek için kötülükten vazgeçmek gerekir.

Kara(kötü)haber tez duyulur.Tez;çabuk ,hızlı.Ölüm,felaket gibi haberler ilgili kşilere çabuk ulaşır.

Karaya sabun,deliye öğüt neylesin.Bir şeyin özü bozuksa ,düzeltme çabaları sonuç vermez.

Kardeş kardeşi kör istermiş,geri ben yederim diye,tek gözü görsün istermiş.Kör=görmez,yedmek=bakmak ilgilenmek.Kardeş kardeşin güçlü,itibarlı ve zengin olmasını istemez.Hatta görmez olmasını istermiş,ama bakımı bana kalacak diye de hiç olmazsa kendi yağı ile kavrulsun,kendi kendini idare etsin dermiş.

Kardeş kardeşin(akraba akrabanın)ne öldüğünü ister ne de onduğunu;Kardeş,kardeşe ne zarar gelmesini ister,ne de kendisinden üstün durumda olmasını ister.

Kardeşim olsun da kanlım olsun.Çok büyük kötülük yapmış olsa da insan kardeşinden vazgeçemez.Kardeş kötülük yapsa bile yeri gelir yaptığı iyilikle,yaptığı kötülüğü affettirir.

Karga yavrusuna'benim ak pak evladım''demiş.Kişi başkasına göre ne kadar da çirkin ve kusurlu gözükürse gözüksün,kendi çocuğunu ve eserini güzel ve kusursuz bulur.

Karı koca bir sözle yakın,bir sözle uzaktır.Kadınla erkek birbirine bağlanır,karı koca olurlar,bir sözle de ayrılırlar yabancı olurlar.

Kaybolan (zayi olan )koyunun kuyruğu büyük olur.Kaçan balık büyük olur.İnsan kaybettiklerini veya bizim sahip olduğumuz birşeyi başkaları kaybettiği zaman değerini abartırız.

Kayış bilir,kutan ne çeker;Kayış=kemer ,işin ağırlığını yaşıyan.Kutan =yük güçlük.Ağır bir işin ne kadar zor ve zahmetli olduğunu ancak o işi yapan bilir.

Kaz kazla,daz dazla,kel tavuk kel(topal) horozla; Daz=saçları döken hasatalık,saçkıran,kellik.Herkes misli misline ilişki kurar,Zengin zenginle ,fakir fakirle,bazı istisnayi durumlar olusa da istisnalar kaideyi bozm

Kaza geliyorum demez;Kazanın ne zaman olacağını kimse bilemez ama tedbiri de elden bırakmamak gerekir.

Kazanına ne korsan çömçende o çıkar.Ne ekersen onu biçersin.Ne yolda,nasıl çalışırsan sonucu da o olur.

Kazanırsan(sen)dost kazan,düşmanı anan da doğurur.Dost kazanmak ve dost kazanmaya çalışmak ğüzeldir.Düşman nasıl olsa kazanılır.Hatta anayın doğurduğu kardaşin bile düşman olabilir.

Kazdığın kuyuya kendin düşersin;Başkalarının kötülüğünü isteyen insanların ,hilesi ayağına dolaşır.Kendisi de o kötülükle karşı karşıya kalabilir.

Keçinin de sakalı var.Sakal=çenede çıkan kıl ,dış görünüş.İnsanlar dış görünüşünü değiştirmekle veya birine benzemekle onun gbi olamaz.Önemli olan özde olan değişikliktir.

Kefenin cebi yok;Eli sıkı olup parayı harcamayan kimse parayı öbür dünyaya götürecek değil ya.

Kefilin ya saçı,ya sakalı;Borçlu borcunu ödemediği zaman,kefilin elinde ne var ne yok alınır.

Kel ölür sırma saçlı olur;Kör (görmez)ölür,badem gözlü olur.Kişi elinden giden şeyleri değersiz de olsa ,çok değerliymiş gibi abartarak anlatır.

Kelin ilacı olsa başına sürer;Kendi dertleri karşısında çaresiz olan insanlardan yardım beklenmemelidir.

Kem söz,Kalp(kem) akça sahibinindir;kötü sözü ,kalp parayı kimse kabul etmez.Bunlar döner dolaşır ,sahibine çevrilir.

Kendi düşen ağlamaz;Yaptığı hata yüzünden kendine zarar veren kimsenin yakınmaya hakkı yoktur.

Kiminin devesi (parası),kiminin duası.Zenginlerin parasından yararlanılarak,yoksulların da duası alınarak işler yürütülür.

Kimsenin ahı kimsede kalmaz;kötülük yapanın ,yaptığı kötülük yanına kalmaz.Muhakkak bir gün çıkar.

Kırk hırsız bir cılbağı soyamamış;Hiçbir şeyi olmayandan kim ne alabilir?

Kısa günün karı(kazancı) azolur;Kısa bir zaman çalışarak elde edilen kazanç doyurucu olmaz.

Kış kışlığını,kuş kuşluğunu gösterir (yapar) yapar.Doğa yasaları değişmez,her varlıkta kendi özelliklerini yansıtır.

Kız evi naz evi;Kız evi nazlı olur.Kız istemeye gelenlerin mihnet etmesini isterler,kendilerini ağıra satarlar.

Kork Allah'tan korkmayandan;Allah korkusu olmayandan her türlü kötülük gelebilir.

Korkulu düş(rüya) görmektense,uyanık(sak) yatmak daha hayırlıdır.Karlı ama riski de yüksek bir işe girişmektense ,ondan vazgeçip rahat işiyle meşgül olmak daha iyidir.

Koyun can derdinde kasap yağ derdinde=Keçiye can kaygısı,kasaba ya kaygusu;Birisi can kaygusu ile kıvranırken ,bir başkası da bundan nasıl yararlanırım diye düşünür ve bunun hesabını yapar.

Körle(görmez)yatan şaşı kalkar=İtle yatan bitle kalkar;Kötü kişilerle yatan,kalkan kişilere az çok kötü huylar bulaşır.

Kötü söyleme eşine ağu katar aşına;İnsanlara ,hele eşine kötü söz söyleme ,hiç beklediğin bir kötülükle karşılaşabilirsin.

Kul azmayınca hak yazmaz;Kulun başına felaketler,kulun yoldan çıkmasıyla gelir.

Kul hatasız olmaz;mükemmel insan olmadığı gibi her yaptığı iş iyi olan insan da olmaz.

Kurban Bayramı Türk kardeşlerimize mübarek ve kutlu olsun.Yeni hayırlara sebep olsun,Kardeşliğimizi birliğimizi güçlendirsin.Allah hepimizi korusun.

Kusursuz güzel olmaz;Her şeyin hoşa gitmeyen bir yanı olduğu gibi,her güzelin hoşa gitmeyen bir yanı vardır.

Laf torbaya girmez;Söz ağızdan çıkmaya görsün,onu herkes duyar,gizliliği kalmaz.

Lafla(lakırtı) ile peynir gemisi yürümez;söylemekle iş yürümez.

Latife latif gerek;Şaka ,nükte zarif ve hoş olmalı.

Leyleğin ömrü(günü) laklaka ile geçer;İş yapmayan başıboş gezen kişiler yaşamını gevezelikle geçirir.

Mal canın yongasıdır;Yonga=Ağaç hızarla kesildikten sonra oluşan parçalar.Mal canın parçası anlamında kullanılmış.İnsanların çalışıp çabalayarak elde ettiği mala çok değer verirler elden çıkarmaya kıyamazlar.Elden çıkarttıkları zamanda vücudunun bir parçası gidiyormuş gibi üzülürler.

Meyveli ağacı taşlarlar;Bilgili,yetenekli ve çalışkan kişilerle çok uğraşılır.

Misafir(konuk) on kısmetle gelir;birini yer,dokuzunu bırakır.Türk geleneğine göre konuk,ev sahibine fazla yük yüklemez,konuğun yiyeceğini tanrı kat kat fazlasıyla ev sahibine verir.

Mum yanmayınca pervane(kelebek) dönmez(yanmaz).Güzel için herşeyi göze alacak aşıkların ortaya çıkması için güzelin görünmesi gerekir.

Ne doğrarsan aşına o çıkar kaşığına;Kişinin başına gelenler yaptığı işine bağlıdır.İyi iş yaparsa iyi iş,kötü iş yaparsa kötü şeyler gelir başına.

Ne yavuz(aşkın,azgın) ol,asıl ne yavaş(şaşkın ,miskin) ol basıl;Aşırı ve azgın davranışlarda bulunma cezalandılırsın,tepki alırsın.Fazlada miskin ve yumuşak olma bu kez de seni ezerler ve kullanırlar.

Nerde birlik,orda dirlik.Düşünce ve gönül birliğinin olduğu yerde düzen vardır.
Nerede hareket orada bereket;sürekli çalışılan ,uğraşılan yerde bolluk vardır.

Niyet hayır,akıbet hayır;İyi niyetle başlanılan işin sonu hayırlı olur.

Oduncunun gözü omçada=Dilençinin gözü çömçede; omça ,kalça kemiği ,değersiz şeyler.Herkes ne işine yarıyorsa ,gözü ondadır ,onu elde etmeyeçalışır.

Oğlan atadan öğrenir sofra açmayı,kız anadan öğrenir,biçki biçmeyi;Oğlan babasından ,kız anasından öğrendiklerini yapar.Ana baba bir şeyler öğretmemişse çocuklarına ,çocukların bir şeyler yapması beklenemez.

Oğlan dayıya ,kız halaya (bibiye) çeker;Oğlan çocuklarının yüzü ,huyu dayısına;kız çocuklarınki de bibiye benzer.

Oğlum deli,malı neylesin;Oğlum akıllı,malı neylesin;Akıllı insanlar atadan bir bırakıt kalsa da kalmasa da ,aklı ve çalışkanlığı ile malı kazanır.Deli insanlar da atadan ne kadar bırakıt kalsa da ,üstüne ilave etmediği gibi ,har vurup,harman savurarak kısa sürede tüketir.

Onmadık (talihsiz)hacıyı deve üstünde (Arafat'ta)deve üstünde yılan sokar;Yüce dileğini gerçekleştirmesi nasip olmayacak kişilerin başına akla ve hayale ğelmedik engeller çıkar.

Ortak(kuma)gemisi yürümüş,elti gemisi yürümemiş;Kuma;aynı anda bir erkekle evli kadınlar.elti ;erkek kardeşlerin hanımları.Bir erkeğin hanımları döğüş kavga geçinirlerde,iki kardeşin hanımları bir türlü geçinemezler.

Oynamasını bilmeyen kız:yerim dar.Yerini bollatmışlar ;gerim (yerim) dar.demiş.Yeteneği olmayan,söylenilen şeyleri yapmak istemeyenler çeşitli gerekçeler ileri sürerler.

Öksüz kuzu toklu(öveç)olmaz.Öksüz=anası yok.toklu =bir yaşındaki kuzu.Öveç=üç yaşındaki koç.Koruyucusu olmayan kimse gelişemez güçlenemez.

Öksüz oğlan(bala)göbeğini kendisi keser.Koruyanı ,gözeteni olmayan kişi ,kendi işini kendi yapar.

Ölmüş eşek kurttan korkmaz.Her şeyini yitirmiş kişinin,başkasına kaptıacağı bir şeyi kalmadığı için hiçbir şeyden korkmaz.

Ölümden öte(-ye) köy yoktur.Her şeyi göze alabilen için çekinilecek başka bir şey yok.

Ölüsü olan bir gün ,delisi olan her gün ağlar.Yakınların birisi ölen kişi ne kadar ağlasa üzülsede zamanla acısı hafifler.Çaresi olmayan bir rahatsızlığı olan kişlerin yakınları ömür boyu üzülürl

Öpülecek el ısırılmaz;Saygı duyulan ,yararlanılan kişilere saygıda kusur edilmez.

Paça ıslanmadan balık tutulmaz.Zahmetsiz iş olmaz.

Padişahın bile arkasından kılıç sallanır(konuşulur)Kişiler ne kadar güçlü olurlarsa olsunlar arkasından konuşulur.Düşmanlık yapılır.

Para dediğin elinin kiri=Para gelip geçicidir.Harcanmak için vardır.

Parayı veren düdüğü çalar.Parasını veren kişi her şeyi alır.

Pekmezi küpten,kadını kökten al.Alacağın yiyeceğin kabının arı olmasına bak.Alacağın kadının soyunun ve sopunun arı belli bir yerden olmasına dikkat et.

Rağbet güzel ile zenginedir.Güzel ve zengin her zaman itibarlıdır.Albenilidir.

Rüşvet kapıdan girince insaf(iman)bacadan çıkar.Devlet görevlileri,rüşvet alırsa;hak,adalet,vicdan,insaf gibi değerler yok olur.Görevli yetkisini rüşvet verenden yana ,kötüye kullanır.

Rüzgar eken fırtına biçer.Başkalarının zarar görmesine yol açacak işler yapan kimse ,kendine eder,en büyük zarara kendisi uğrar.

Rüzgar esmeyince yaprak oynamaz(dal kımıldamaz);Dünyada olup biten her şeyin bir nedeni ve sonucu vardır.

Sabah ola hayır ola(gele)=Akşamın hayrından sabahın şerri daha iyidir.Acele edip hata yapmaktansa ,bekleyip ,düşünüp harekete geçmek daha iyidir.

Saç sefadan,tırnak cefadan uzar;İnsan neşeli olursa saçları ,dertli olursa tırnağı uzar halk arasında böyle bir inanış var.

Sade prinç zerde olmaz,bal gerektir kazana;baba malı tez tükenir,evlat gerek kazana;Bir şeyi tam yapabilmek için birşeyler gerekir.Kişi kendi emeği kazanıp ata malına bir şey katmıyorsa o mal çabuk tükenir.

Sadık dost akradan yeğdir.Samimi güvenilir dost akrabadan daha iyidir.

Sağır işitmez(duymaz)uydurur(yakıştırır)Sağır duymaz ama konuşanların durumuna kendince bir şeyler yakıştırıp söyler.

Sağırlar birbirini ağırlar;oplum içinde değer verilmeyenler birbirlerine değer verir,saygı gösterirler.‎

Sahipsiz eve it buyruk:Kimsenin ilgi göstermeyip sahiplenmediği işlerde değersiz kişiler söz sahibi olur.

‎Sakal keçide de var:Marifet görünüşte olsaydı ,aynı benzeri bir takım özellikler hayvanlardada var ,ama onlar insanlar gibi yetenekli değiller.

Sana vereyim bir öğüt:kendi ununu kendin öğüt.Kişi işini başkasına bırakmamalı kendi yapmalı.

‎Sanatını hor gören boğazına torba takar:Sanatına değer vermeyen onu güzellikle ,hakkıyla yapmayan ,sanatından karnını doyuramaz.Başka bir işe bakmak zorunda kalır.

Sarımsaği gelin etmişler,kırk gün kokusu çıkmamış;Bir topluluğun arasına yeni katılmış kötü bir kişinin foyası(kişiliği),iç yüzü belirli bir zaman geçtikten sonra anlaşılır.‎
Sarımsak içli dışlı,soğan yalnız başlı:Birbiri le iyi anlaşan kimselerin saklısı ,gizlisi olmaz.Bir ailedenmiş gibi olurlar.Başkaları ile böyle yakınlık kuramayanlar da tek başına kalırlar.‎
Sayılı günler(gün)tez(çabuk) geçer:Bir iş için ayrılmış belirli bir süre çabucak geçer.

Sel ile gelen yel ile gider:Emek karşılığı kazanılmayan para,gereksiz yerlere harcanır,çarçur olur gider.

Sen ağa ben ağa,bu ineği kim sağa:Herkes kendini tepede yönetici olarak görürse ,iş yapacak insanlar işlerini yapmazsa .Ortadaki işleri kim yapacak?

Sen dost kazan,düşman ocağın başından çıkar:Sen insanlarla iyi ilişki kur ,dost kazan.Düşman kendi ailenden ,akrabandan çıkar.‎
Serkeş öküz (son) soluğu kasap dükkanında alır,serkeş,taşkın ,davranışlarına dikkat etmeyen.Dik başlı olanlar bunun cezsını görürler.Davranışları yaşamlarına bile mal olubilir.

Sırça köşkte(büyük ve gösterişli ev)oturan,komşusuna taş atmamalı:Küçük bir dokunuşla ,büyük zarar görecek kişi,üzerine düşmanlık çekecek davranışlardan kaçınmalıdır.‎
Son pişmanlık fayda vermez(etmez):Bir iş düşünülmeden yapılırsa,insanı ya zarara ya da dönemeyeceği bir çıkmaza sokar.O zaman pişman olmak da bir şey değiştirmez
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